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1. Bestimmen Sie die Schnittform ⟨a, b⟩ = ⟨a∪b, [M ]⟩ und die Signatur der Mannigfaltigkei-
ten M = S2 × S2, CP 2#CP 2. (Hier bezeichnet # die zusammenhängende Summe von
orientierten topologischen Mannigfaltigkeiten. Man erhält M#N , indem man einen klei-
nen offenen Ball jeweils aus M und N entfernt und dann die so erhaltenen Räume entlang
ihrer Randsphären durch einen orientierungsumkehrenden Homöomorphismus miteinander
verklebt. Dann ist M#N bis auf Homöomorphismus wohldefiniert und wieder kanonisch
orientiert.)

2. Zeigen Sie, dass sich die Signatur multiplikativ für Produktmannigfaltigkeiten verhält: Für
zwei geschlossene, orientierte MannigfaltigkeitenM und N gilt σ(M×N) = σ(M)σ(N).
(Hierbei wird das Produkt natürlich mit der Produktorientierung ausgestattet, d.h. die
Fundamentalklasse von M×N ist das Kreuzprodukt der Fundamentalklassen von M und
N .)

3. Beweisen oder widerlegen Sie: CP 2 besitzt einen Homöomorphismus auf sich selbst, der
die Orientierung umkehrt.

4. Man kann zeigen, dass die Schnittform H2(K3;Z) ⊗ H2(K3;Z) → Z, a ⊗ b 7→ ⟨a ∪
b, [K3]⟩, der Kummer-Fläche

K3 = {(z0 : z1 : z2 : z3) ∈ CP 3 : z40 + z41 + z42 + z43 = 0}
(eine einfach-zusammenhängende geschlossene orientierte 4-Mannigfaltigkeit) durch die
Matrix

(−E8)⊕ (−E8)⊕H ⊕H ⊕H

dargestellt werden kann, wobei

E8 =



2 1 0 0 0 0 0 0
1 2 1 0 0 0 0 0
0 1 2 1 0 0 0 0
0 0 1 2 1 0 0 0
0 0 0 1 2 1 0 1
0 0 0 0 1 2 1 0
0 0 0 0 0 1 2 0
0 0 0 0 1 0 0 2


, H =

(
0 1
1 0

)
.

(Dies muss im Rahmen der Aufgabe nicht bewiesen werden.) Berechnen Sie aus dieser
Information die Signatur der Kummer-Fläche!


